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A HARMADIK FORDULO FELADATAINAK MEGOLDASAI

HORVATH GEZA (ZSELIZ) [H. G.), POCSIK BELA (NYITRACSEHI) [P. B.] ES ROKA SANDOR (NYIREGYHAZA) [R. S.] FELADATAI

V-VI. OSZTALY

ITI-56-1. feladat: a) A palcikdk szdma mindenképp paros.
Ha 2 palcika volt az asztalon, akkor Adam egyet kettétort, és
igy 6sszesen 3 palcika lett az asztalon. Innen azonban Balint
mar nem tudnd folytatni, mert a 3 paratlan. Ha 4 palcika volt
az asztalon, akkor ebbdl kett6t Addm kettétort, igy 2 + 4 =6
pélcika lett az asztalon. Ebb&l Balint harmat elvett, és ezeket
kettétorte. Igy 3 + 6 = 9 pélcika maradt az asztalon. Eredetileg
tehat legalabb 4 palcika volt az asztalon. b) Az el6bbi leveze-
tésbol lathato, hogy a két mivelet utan legalabb 9 palcika volt
az asztalon. ¢) Induljunk ki abbdl, hogy eredetileg 4 palcika
volt az asztalon. Ezeket jeldljiik A, B, C, D bettikkel. Ha Addam
az A és B palcikdkat érintetleniil hagyta, akkor a C-t és a D-t
torte ketté. Jeloljiik ezeket C1, C2, D1, D2-vel! Bélint ugy is
folytathatta, hogy nem nyult az A és B palcikdhoz, hanem -
példaul - a C2, D1, D2 jeltieket torte ketté. Tehat: legfeljebb
2 palcika maradhatott érintetlentil. Ha nem 4, hanem pl. 8
pélcika volt az asztalon, akkor hasonldan levezethets, hogy

ITI-56-2. feladat: a) A legkisebb 6sszeg az 1 €, a legnagyobb
a2:5+2-2+2-1=10+4+2 =16 €. Készitsiink tablazatot
az Osszes lehet6ségrol, hogy meggy6éz6djiink rola: mind a 16-
téle 6sszeget ki tudjuk-e fizetni:
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a végén 4 palcika maradt az asztalon. Altalinosan: a végén
mindig legfeljebb feleannyi palcika maradhatott az asztalon,
mint amennyi eredetileg volt. (Természetesen: a pélcikak
szamanak az elején a 4 tobbszorosének kellett lennie.)

Megjegyzés: A nagyobbak igy is meg tudnak oldani: Ha ere-
detileg x palcika volt az asztalon, akkor Adim mfivelete utan

g +2 g = 3% darab palcika lesz az asztalon.

N
Balint mvelete utdn 2 +2,L _ 3_x +3_x =9_x darab
2 2 4 2 4

palcika lesz az asztalon. Az eredmény akkor lesz egész, ha x a
4 tobbszorose. A legkisebb ilyen szam maga a 4, az asztalon
marad¢ palcikdk szama pedig Balint muvelete utdn ebben az
esetben 9. [H. G.]

A tablazatbdl lathatd, hogy 1 €-t6l 16 €-ig minden egész eu-
rényi Osszeget ki tudunk fizetni, tehat 16-féle 6sszeget tu-
dunk kifizetni.

b) A tablazatbdl az is latszik, hogy egyféleképpen a kovetkezd
Osszegeket tudjuk kifizetni: 1 €,3 €, 8 €, 13 €, 15 € és 16 €.
[H.G.]

III-56-3. feladat: Ha kihuzunk 21 kartyat, akkor legrosz-
szabb esetben a) 10 db[l}-es, 10 db[0] és 1 db[2}es vagy b) 10
db[i}es, 10 db[2}-es és csak 1 db[0]lesz koztiik. Az a) esetben
hidnyozna egy[2-es, a b) esetben pedig egy[0] hogy kirakhas-
suk a 2020-as szamot. Ha még egy kartyat kihuzunk, akkor
az az a) esetben mér csak[2-es, a b) esetben pedig mar csak
egyl0lszamjegykartya lehet, és ezekbdl mér kirakhaté a 2020-
as szam. Tehat legalabb 22 szamjegykartyat kell kihdznunk a
dobozbdl. [H. G.]
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VI-VII—IX. OSZTALY

ITI-7-1. feladat: a) A haromszoget jeloljik ABC-vel, ahol
CABZ = aés CBAZ = 2a (& < 60°). Az AC oldalon vegyiink
tel egy D pontot gy, hogy DBAZ = a. Az ABD héromszog
egyenl6 szaru, hiszen két szoge egybevago. A CDB szog az
ABD haromszog kiilsé szoge, ezért egyenlé a nem mellette
tekvo két bels6 szog osszegével, azaz CDBZ = 2a. Ezért a CDB
haromszog is egyenld szaru, hiszen van két 2« nagysagu szoge.

ITI-78-2. feladat: Az AG és az EC metszéspontjat jeloljiik
F-fel! Az AF a CE szakasz felezémerdlegese, vagyis az ECA
hdromszog szimmetriatengelye, ezért

AC=A4E = %-AB=14. [R.S/]

ITI-789-3. feladat: a) A kivagott négyzet teriilete 4 cm?, te-
hét az eredeti téglalap tertilete 108 cm?. A 108 hatféleképpen
irhatd fel két természetes szam szorzataként: 1 - 108, 2 - 54, 3
-36,4-27,6-18¢és9 - 12. Az els6 két eset nem ad megoldast,
hiszen az eredeti téglalap egyik oldala sem lehet rovidebb 3
cm-nél. A fennmaradé 4 esetet az alabbi tablazatban foglal-

tuk Ossze:
a tégl. egyik oldala (cm) 3 B 6 9
a tégl. masik oldala (cm) | 36 27 18 12
keriilete (cm) 78 62 48 42

b) A 9 cm és 12 cm oldalu téglalap keriilete a legkisebb (42
cm). [H. G, P. B. feladata alapjan]

ITI-89-4. feladat: Az egyenld szart haromszog alapjan fek-
v6 két sz0g egybevago, tehat DACZ = DCAZ, Jeloljiik ezt a
szoget a-val! A DCAZ és a CABZ valtdszog, ezért ezek is
egybevagdk, tehat CABZ = a. A BCA héaromszog alapjan
tfekvd szogeket (tehat az ACB-t és az ABC-t) jeldljik f-val!
Mivel a trapéz egyenld szaru, ezért azok a szogek, amelyek
ugyanazon az alapjan fekszenek, egybevagok, tehat DAB/ =
CBAZ.DABZ =2a, CBAZ = f3, tehat 2a = . A haromszog
bels6 szogeinek dsszege 180°, ezért a BCA haromszogbdl: f +
B+ a =180° tehat 23 + a = 180°. Tudjuk, hogy 2« = 3, ezért
a f helyébe 2a-t irva kapjuk, hogy 4a + o = 180°, azaz 5« =

Figyelem! Lapunk decemberi szamaban tévesen jelent meg a
I1-89-4. feladat megoldasa. Helyesen:

I1-89-4. feladat: Mivel ezekben az 6sszegekben mind a négy
Osszeadandd haromszor szerepel, a feladatnak akkor van
megoldasa, ha az 0sszegek Osszege oszthaté 3-mal. 23 + 29
+32 + 34 + 37 + 43 = 198, ami oszthat6 3-mal. A négy szam
Osszege tehat 198 : 3 = 66. Mivel az 9sszegek kozott nincs két
egyenld, ezért a keresett szamok kozt sincsenek paronként
egyenl6k. A keresett szamokat jel6lje a, b, ¢ és d, ahol a < b
< ¢ < d. A két legkisebb szam Osszege nyilvan 23, a két leg-
nagyobbé pedig 43. Azaz a + b = 23 és ¢ + d = 43. Ugyanigy
allithatjuk, hogy a masodik legkisebb 6sszeg az a + ¢ = 29, a

b) A haromszoget jeloljitk ABC-vel, ahol CABZ = a és ACBZL
= 3w (a < 45°). Ha az AB oldalon ugy vesziink fel egy D pon-
tot, hogy ACDZ = a, akkor a CAD haromszog egyenld szdru.
DCBZ/ = 3a - a = 2a, ugyanakkor a CDB/ is 2a, hiszen a
CDBZ a CAD haromszog kiils6 szoge. Mivel a CDB harom-
szognek is van két egybevagd szoge, ez a haromszog is egyen-
16 szaru. [R. S. alapjan]

180°. Innen « = 180°: 5 = 36°. Az AB alapon fekvo két belsé
sz0g nagysaga tehat 2 - 36° = 72°, a CD alapon fekviké pedig
180° — 72° = 108° (vagy 72° + 36° = 108°). [P. B.]

ITI-9-5. feladat: 1. mdd: A személyek szamat (és életkoruk
atlagat) jeloljik n-nel, életkoraik osszegét A-vall Az életkor-
atlagot ugy kapjuk meg, hogy az életkorok 9sszegét elosztjuk
a személyek szamaval.

. A . (o 4 4rm k p
Tehat n =, ,azaz A = n. A 39 éves személy tavozdsa utdn
n

a személyek szama (n-1)-re, életkoraik Osszege pedig (n’-
39)-re csokkent. Az atlag ekkor:

n* =39

n—1= ,azaz (n—1)* =n* —39. Tehat:

n’—2n+1=n*-39
—-2n+1=-39
—2n=-40

Vagyis: a teremben eredetileg 20 személy volt.

2. méd: Abbdl is kiindulhatunk, hogy (n - 1) és n* két egy-
mast kovetd négyzetszam (hiszen az n értéke mindenképp ter-
mészetes szam), amelyek kiillonbsége 39. A négyzetreemelés
tablazataban tehat olyan egymast kovetd négyzetszamokat
kell keresniink, amelyek kiilonbsége pontosan 39. Ez csak
akkor all el8, ha az egyik szam a 361, a masik pedig a 400.
Eredetileg tehat /400 = 20, a 39 éves személy tavozdsa utén
pedig /361 = 19 személy volt a teremben. [P. B.]

masodik legnagyobb pedig a b + d = 37. Foglaljuk tdblazatba
ezeket az eredményeket:

+la|b|c|d
a 23 |29
b |23 37
¢ |29 43
d 37 | 43
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Meg kell hatdroznunk, hogy a b + c vagy az a + d 6sszeg-ea b)Ha b +c<a +d, tehatb + c =32 ésa + d = 34, akkor igy
nagyobb. egészithetjiik ki a tablazatot:

a) Tételezziik fel, hogy b + ¢ > a + d! Ebben az esetben b + ¢
=34,ésa+d=32.

A téblazatbol leolvashato, hogy a b értéke 6-tal nagyobb a ¢
értékénél. Abbdl, hogy a + ¢ = 29 és ¢ - b = 6, az kovetkezik,
hogy ¢ =20, és ebbbl a = 9. Mivel b + ¢ = 34, ezért b = 14 és
abbol, hogy a + d = 32, kovetkezik, hogy d = 23. A keresett 4
szam tehat: 9, 14, 20 és 23.

A tablazat b sorabdl lathato, hogy a b értéke 3-mal tobb az
a értékénél, a c sorbdl leolvashatd, hogy a ¢ 6-tal nagyobb a
b-nél, azaz 9-cel nagyobb az a-ndl, a d sorbol pedig az, hogy a
d 5-tel nagyobb a c-nél, azaz 11-gyel nagyobb a b-nél, vagyis
14-gyel nagyobb az a-ndl. Ezérta + b+ c+d=a+(a+3) +
(a+9)+ (a+14) = 4a + 26. Tehat 4a + 26 = 66, azaz 4a = 40,
tehat a = 10. EbbJl a fenti Osszefiiggésekbe behelyettesitve
kapjuk, hogy b = 13, ¢ = 19 és d = 24. A keresett négy szam
tehat a 10, 13, 19 és 24. A feladatnak tehat 2 megoldasa van.
[H. G]

AZ 1. FORDULO FELADATAINAK MEGOLDASAI

1. A hidnyz6 szovegrésze Vambéry Armin életével kapcsolatosan:

a) 1832, mezdvdrosdban, Duna

b) nyelvek, anyanyelvem, eredetére

c) koriilmények, foldleirdsi, nyelvészeti, gyiimolcsének
d) Konstantindpolyba, torok, konyvtdarak, efendivé, Kelet

2. A szamok helyén 1évé telepiilések nevei, melyek Vambéry Armin utazasinak allomasai voltak:

1. Konstantinapoly (Isztambul) 6. Shiraz

2. Tebriz 7. Herat

3. Teheran 8. Szamarkand

4. Iszfahan 9. Buhara (Bokhara)
5. Perszepolisz 10. Hiva (Khiva)

3. Vambéry Armin miivei a meghatarozasok alapjan és azok kiadasanak évszamai:

a) Deutsch-tiirkisches Taschenworterbuch e) A magyarsag bolcséjénél — 1914

(Német-torok zsebszotar) — 1858 f) Bokhara torténete — 1873
b) Indiai tiindérmesék — 1870 g) Vandorlasaim és élményeim Perzsidban - 1867
¢) Az iszlam a XIX. szazadban -1875 h) Keleti életképek - 1876

d) Kizdelmeim - 1905
4. A Keleti étkezésre vonatkoz6 megallapitasok betiijeleinek megoldasa:

A helyes megfejtések bettjeleit 9sszeolvasva a ,,siskebab” kifejezést kaptuk, ami nyarspecsenyét, nyarsra fiizott apro hus-
szeleteket jelent.
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5. Afganisztant Alapvetd jellemzése:

- dllamforma: koztarsasag

- févaros: Kabul

- teriilet nagysaga: 652 230 km?

- lakossag szama: 34 940 837 £6 (2018)

- hatdrai (természetes hatarok és szomszédos dllamok): délen és keleten Pakisztan, nyugaton Iran, északon Tiirkmenisz-
tdn, Uzbegisztdn és Tadzsikisztén, északkeleten Kina

6. Magyarorszag politikai és adminisztrativ térképe:

A feladatot a csapatok egyéni modon oldottak meg. A bekiildétt megoldasokat a katedra weboldalan kozoljiik.

A 2. FORDULO FELADATAINAK MEGOLDASAI

1. A felsorolt telepiilések koziil Vambéry Armin gyermek- és diakkoraval kapcsolatosak:

Pozsony - benczés gimnazista diakéveit tototte itt

Bamberg - csaladjanak szarmazasi helye — dédapja szarmazott innen

Lundenburg - édesanyja szdrmazott innen, nyari sziin6dét Vambéry Armin is itt toltotte

Nyék - hazitanit6 volt itt a helyi kocsmarosnal

Szentgyorgy - sziiletésének helye, édesapja sirja taldlhatd itt, gimnaziumi tanulmanyainak elsd éveit itt toltotte

2. Vélaszok Vambéry Armin munkassagaval kapcsolatban:

a) A Magyar Tudoméanyos Akadémia megbizasabol indult kozép-dzsiai utazasara.

b) A Pesti Egyetemre sz616 nyelvtanari kinevezéssel jutalmazta a csdszar VAmbéry Armint.

¢) A ,K6zép-azsiai utazas” cimii mivét elséként 1865-ben Pesten adta ki.

d) Budenz Jozseffel ellentétben a térok nép magyarral valo rokonsagat igyekezett bizonyitani.
e) A Magyar Foldrajzi Tarsasag megalapitasdban vallalt oroszlanrészt tarsai mellett 1872-ben.

3. Harmasokat Vambéry Armin fiatalkoraval és els6 keleti utazasaval kapcsolatban:

Pozsony, Bencés gimnazium, Pendl Alajos
Dunaszerdahely, eziist huszas, Bartal Gyorgy
Kabatas, hézitanitd, Husszein Daim pasa
Pera, Café Flamm, Piispoky ar

Budapest, Pilvax kavéhaz, Vérosmarty Mihaly

4. A Kkeleti iskolakkal kapcsolatosan valaszoljatok az alabbi kérdésekre!

a) A legutols6 sorban 6 ifjak tettleges megfeddésére hasznalja a khodsa a hossza nadpalcat.

b) Egy dsuz a keleti iskolakban a flizet szerepét tolti be — sarga vagy voros lakkos papirokbdl 4ll, melyek nedves szivacs-
csal tisztara torolhetSk.

¢) A kelti iskoldkban az Elif az ébécét jelenti.

d) A konyvbeli irast tanitanak keleten az elemi iskolakban, mivel az irdsbetiiket csak késébb sajatitjak el.

e) A mohamedan hit szerint a mi f6ldiinkon kiviil még hat mds létezik mérhetetlen mélységben.

f) A keleti iskolakban a musztaidok a tehetséges diakok voltak, akik késébb tanitok is lehettek.

g) A tisztan teoldgiai tudomdnyok mellett a szonoklat, mértan és csillagaszat tudomdnyat apoljak a keleti iskolakban.

h) Az irds elsajatitasa utdn a keleti iskolak novendékei a Koran ama mondatait tanuljak, melyek a napi 6tszori imadkozas
soran sziikségszertiek.

5. Afganisztan politikai térképe, a szomszédos orszagokkal valo hatara, valamint 6t legnépesebb telepiilésének helyzete:
A feladatot a csapatok egyéni mdédon oldottak meg. A bekiildott megoldasokat a katedra weboldalan kozoljiik.

6. Magyarorszag nemzeti parkjairol készitett poszter:
A feladatot a csapatok egyéni mddon oldottdk meg. A bekiild6tt megoldasokat a katedra weboldalan kozoljiik.
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AZ 1. FORDULO MEGOLDASAI

1. feladat: Keresztrejtvény (12 pont)

1 I |M|R|[E|[D|]Y|B|E|[L]|A

2 M|[A|R|T|O|[N|[A]R|O|N

3 Ol S| T|M|A]|R|[K

4 E(M|L|E|[K|TIT|R|[A|T|A|[TI|M
5 K|U|[R|K|O|G|[Y|A]|R]|F|A]|S

6 I|S|T|E|IN]|]S|E|G|T|T]|S

7 DIR|A|V]|]A]|]S]|Zz]|]0O]|G

8 H|A|L|[A|JL|O|S|T|A|V]|]A]| S|z

9. K|o|D|A|L|Y|]Z]O]|L|T|A|N
0.|H|U|N|G|[A|[R]|T|S|T]|A

Megoldas: internalas
Magyarazat: politikai okokbol torténd, birosagi eljaras nélkiili fogvatartas

2. feladat: Azt irja az ujsag...(7 pont)

a.) igen

b.) igen

¢.) nem, mert Ady Endre 1919-ben halt meg, a gy6ri fegyverkezési programot pedig 1939. mércius 5-én hirdette meg Da-
ranyi miniszterelnok

d.) igen

e.) nem, mert Juhdsz Gyula 1937. aprilis 6-an halt meg, a f6varos elsé riasztasi és elsotétitési légvédelmi gyakorlatat 1937.
oktdber 13-an tartottak

3. feladat: Valaszoljatok a kovetkez6 kérdésekre! (10 pont)
a.) A Keleti palyaudvar kozelében lev§ tiget6palya, melyet 1933. augusztus 31-én nyitottak meg.
b.) a ,Schleswig-Holstein” nevli német hadihajo
c.) a hétf6t és a pénteket
d.) 18 fokban
e.) rendelet arrol, hogy az allam allandé nagysagu terménymennyiséggel gazdalkodhasson
f.) 1938-ban
g.) Az erésen korpatartalmu fekete kenyér neve, melyet 1940-ben rendel el a féldmftiveléstigyi miniszter
h.) 6tmilli6 dollart
i.) 12 dkg
j.) 1941. aprilis 6.

4. feladat: Helyszinek (8 pont)
Ebben a feladatban helyszineket keresiink. A megadott allitasok alapjan azonositsd 6ket.

a.) Budapest e.) Zsolna

b.) Kassa f.) Ciké

c.) Belgrad g.) Moszkva
d.) Nyitraujlak h.) Békéscsaba
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5. feladat: Kit vagy mit lattok a képen? (5 pont)
a.) Bardossy Laszlé, magyar miniszterelnok
b.) Karady Katalin
c.) Bajesy-Zsilinszky Endre
d.) Jézsef Attila temetése 1937. december 5-én Balatonszdrszon
e.) Anschluss 1938. marcius 12-én

6. ,Visszatérés”: Lakhelyedet az elsé bécsi dontés alapjan visszacsatoljak Magyarorszaghoz. Hogyan élted at ezeket az
eseményeket, mit tapasztaltal? Elménybeszamolodat fél oldalon (A4-es oldal fele) ismertesd! (3 pont)

A magyar kiralyi honvédség erre kijel6lt alakulatai november 5-t8l kezdték meg a visszacsatolt felvidéki teriiletekre valé be-
vonuldst. Mindeniitt harangzugas, 6romkonnyek és viragesé fogadta az anyaorszaghoz visszatért varosokon és kozségeken
atvonuldé honvédeket. Az dltalanos eufériaban ekkor még senki sem gondolhatta, hogy a torténelmi igazsagtételként megélt
reviziénak egyszer még sulyos ara lesz. (varidcié a megolddsra)

. FORDULO MEGOLDASAI - I. KATEGORIA

I. feladat: Ki kicsoda? Ismerd meg a szereploket!

a) SKAAMRA :_kamaras - Mordizar d) OFKOAPNSARCN: féparancsnok — Granadir
b) OCFSAZ KSA: f8szakéacs — Ravi Olivér ¢) KKOODBLO: koboldok - Tramini, Furmint
c) MHEOSPRTE: hopmester - Pipere f) ZSAVOLOF: félovasz — N6niusz

II. feladat: Beszédes targyak

a) cserfa varazspalca - Kamor tulajdona. O a Bakony varézsléja.
b) aranybuzoganyos nadszal - Si6 tulajdona. O a Balaton tiindére.
¢) Sargakoves gytirii — Kelén hercegé és Helka hercegnéé.

Az emlitett személyek a Tihanyi-félsziget varazserdt bird hatalmassagai voltak. Hogy békességben éljenek az ittlakok, abba-
hagytak az egymadssal folytatott tusakodast, félretették korabbi sérelmeiket és titkos egyezséget kitottek. Megeskiidtek, hogy
tobbé nem hasznéljék varazserejiiket. Am nem biztak egymasban, hogy a mésik betartja a fogadalmat. Hatalmuk zélogait - a
fent emlitett targyakat — a megbékélés érdekében kozosen a fold ala rejtették a fiiredi partok kdzelében. Ezzel a cselekedettel
varazserejik hijan gyengévé valtak. Tudtak, ha valaki ennek hirét veszi, akkor gyézedelmeskedhet felettiik. Ezért fenn kellett
tartaniuk hatalmuk latszatat, hogy gyanut ne foghasson semmilyen rosszakard. Err6l Kamor gondoskodott.

d) Holl6 - Horka,Helka hercegné névére
e) Vadkan - Thuz, Horka parja

Mindketten meg akartak szerezni a tront, ezért tobbszor is a hercegi par életére tortek, viszont Kamor, a Bakony varazsloja
elatkozta 8ket: Horkat hollovd, Thuzt vadkannd valtoztatta. A mendemonda szerint mindketten odavesztek. A masik ok -
amiért Kamor elvarazsolta 6ket —, elloptdk a vardzsszereit.

III. feladat: IDOREND

a) A betiikddokbdl 6sszeolvasott félmondat: Kovetkezé nyar elején azon az éjjelen mikor legrovidebb a sotétség

b) A mondat befejezése: z6ld szemii leanygyermeknek adsz életet

¢) Ki mondja és kinek?: Rezi, a bakony javasasszonya mondta Helka hercegnének

d) Miért hangozhatott el az alabbi mondat?: Mert Rezi azt almodta, hogy a hercegné gyermeket var, holott ugy tudta,
hogy az atok miatt nem lehet gyermeke.
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. FORDULO MEGOLDASAI - II. KATEGORIA

I. feladat: KARAKTERES FIGURAK

1. Erés fizikumu, robbanékony, gyenge tanulmanyi elémeneteld fid, baratai mindig szamithatnak rd: Tibi - osztélytars
2. Fura alak, reszel6s hanggal, régies beszédmadddal. Megszallottan keres egy régi korzét: Sandor - utcai bacsi
3.J6 lelkd, nagy svihdk, akinek a nék a vérét szivjiak. Mindig mas ndje van, hol sz6ke, hol barna, hol voros: Andras - helyes
szomszéd srac
4. Magas, né, mindig tisarkd cipdbe jar, mottdja: ,,Ez oktatasi intézmény, nem képviseleti demokricia“: Dr. Bujdosoné
Dr. Bakonyi Edit - igazgatohelyettes, tanarné
. Sz6ke lany, méregdraga ruhakban, baratnéi kiralynéként balvanyozzak, de miiveltsége felettébb hianyos: Edina — osztalytars
. Két méter magas férfi, ugy brummog, mint egy medve, egész jo fejnek tartjak: Géza ba/bacsi — osztalyfénok

5

6

7. Oblos férfihangt borostyés szekrény: Bubké Feri — szomszéd

8. Szelid, angyalkaszer(, pici n6: Bubké Angelika — szomszéd, Bubko Feri felesége
9

. Lelkes, langolo, tettre kész tanar, aki néha ttlzasokba esik: Rogyak Maria — magyar tanar

10. Szadista hiillé, de roppant hatékony tanar: Dr. Bujdosoné Dr. Bakonyi Edit - igazgatohelyettes, tanarné

II. feladat: VALAMI KIMARADT

1.- c: Hanna, mint egy sértett kirdlyn6, bevonult a WC-be.
Hanna kinyitotta az ajtdt, és mintha mi sem tértént volna, rimosolyodott anyura.
Kozben:
Hanna azon gondolkozik, hogy a sziilei Gjra el akarnak kéltozni, és ezért ir egy levelet Zsofinak, de arrol is emlitést
tesz, hogy kirakodévasar van, és az anyja latott egy nagyon furcsa éregembert turkélni a lomok kozott, és ezért nem
engedi oda a lanyt. Ezutan befejezte a levelet.

2.- d: A guberald a kupacban keresgélt, s egy fém targyat huzott eld.
A f6ldon egy voros rongycsomo hevert: a titokzatos zenélé valami.
Kozben:
Az dregember becsomagolta a targyat egy piros kenddbe és elkezdett beszélni hozza, az meg vélaszolt. Ezutan harom
6ltonyos ember jelent meg, mire a guberdld elkezdett rohanni. Hanna a fal mellett botorkalt, amikor észrevett valamit
a foldon.

3.- a: Tibi magyaréran hangosan felolvas a Toldibol.
Majdnem letépte Szabi fejét, ugy megindult, hogy még a padot is feldontotte.
Kozben:
Szabika folyton kineveti Tibit olvasas kozben, majd a i nagymamajara tesz megjegyzéseket. Ezt Tibi nem hagyta
annyiban.

4. - b: Tibi igyekezett tigy végrehajtani az utasitasokat, hogy a méltosagat is megdrizze.
A két tanar ugy nézett farkasszemet a folyoson, mint két westernhds.
Kozben:
Egy darabot gyakoroltak, és Bulcst azt mondta, hogy amit csindlnak, az ugy néz ki, mintha Tibi bele akarna maszni
Szabika fenekébe. Ekkor Tibi elkezdte kergetni Bulcsut, de a folyoson fellokte Bujdosonét. Bujdosoné fel akarta vinni
Ot az igazgatoiba, Géza ba azonban ragaszkodott ahhoz, hogy 6 oldja meg a problémat.

5. - e: Az infotandr szokasahoz hiven mélyen aludt a tanari asztalnal.
Hanna leiilt Tibi mellé a menzan, s megkéri, hogy kisérje el egy titkos helyre.
Kozben:
Hanna Zsdfival irogat az el6z6 este kapott furcsa levélrdl. Zs6fi nem akarja, hogy a lany egyediil menjen oda, ahova a
guberald hivta 6t, ezért arra kéri vigyen magaval valakit.
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III. feladat: KI MONDTA KINEK ES MIERT?

a) ,Na, hat itt vagy végre, te szokevény...hogy a rosseb egyen meg!”
A guberal6 mondta a titokzatos zenél$ valaminek, amit mar nagyon régéta keresett.

b) ,Van nélad valami, ami nem a tiéd?”
A monitoron keresztiil tizente valaki Hannanak, mert elvitte a zenéld valamit.

¢) ,Ugy nézek én ki, mint a vororkereszt?”
Bujdosoné mondta Hanndnak, mert a lany kérdezni szeretett volna.

d) ,Edit...Tibor az én osztalyomba jar, ugyhogy bizd ram!”
Géza bacsi Bujdosé tanarnének, az egyik diakjaval, Tibivel kapcsolatban.

e) ,Ne vegye bizalmatlansagnak, kisasszonyka, megkaphatnam a .. khmm...k6rz6t?”
Sandor, a guberdlé mondta Hannanak, amikor a lany ki szeretett volna menni az utcara a korcsolyaban.

f) ,Kifelé az 6ramrol! Hagyja el a termet, és 1épjen ki a csetbdl!”
Delete tanar ur mondta Hannanak, mert éppen 6ra alatt csetelt Zsofival.

g) »Azt hiszem, nekem még nem volt egyetlen normalis baratom sem Szeged el6tt. Illetve elStted!”
Hanna irta Zséfinak, a legjobb baratndjének, ugyanis nem lehettek egytitt, mert Hannaék mar megint elkoltoztek.

gy) »Kit néznek leprasnak meg bubépestisesnek! Jél beolvasok nekik!
Hanna anyukdja mondta Hannanak, amikor a szomszédasszony pletykalni kezd.

i) ,Muszaj megigérned, hogy mindenrdl beszamolsz! Minden részletet tudnom kell!”
Edina Hannéanak, amikor megtudta, hogy a lany a baratjaval jar 0. raban térire.

h) ,A vizeletmintat a laborablakba tegyétek!”
Apoléné mondta Tibinek és Hannanak, mert azt hitte az 6véké.

AZ |. FORDULO MEGOLDASAI

I. SZINONIMAK EGY HANGZORA

A rokon értelmu szavakra irdnyult az els6 feladat, amely nem bizonyult nehéznek, mivel a csapatoktol szinte hibatlan va-
laszokat kaptam. Csupan olyan megoldast nem fogadtam el, amely a kiinduld sz6 jelentésétSl nagyon tavol allt (pl. szalad

- mozog).

1. porcid -a: adag, darab

2. aggaly -é: félés, féltés, kétség

3. allando -0: ook, orokads, orokolt

4. ahit -e: eped, szeretne

5. nyugtalanit -a: zavar, zaklat, aggaszt, abajgat
6. szines -a: tarkabarka, tarka

7. szalad -0: kocog, lohol, robog

8. fukar -1: irigy

9. szakember -e: mester, mesterember, ezermester
10. piszmog -0: 5205201, sz0szmotol, poszmotol (poszmig)



Tetsz6leges maganhangzo:

11. szarv: -a: agancs, agyar

12. betegség -a: nyavalya

13. agy -e: hencser, fekhely, kerevet
14. ajanlat -a: javallat, javaslat

15. hurrikdn -e: fergeteg

II. MONDASCIFRAZO

-a: jarvany
-a: pamlag

-é: szélvész

KATEDRA-VERSENYEK

A bekiildétt megoldasok szerint ez a szokincsbdvitésre iranyulo feladat jol megdolgoztatta a didkokat. Osszetett gondolko-
dast igényelt, de sokan nagyon szépen helytélltak! A bekildott megoldasokbol kozlok minden frazéméhoz két-két példat.
Megjegyezném, hogy kevesen éltek a kétjegy(i massalhangzok szétvalasztasanak lehetségével. Kiilon oriiltem az otletes és
egyben értelmes mondatoknak. Itt-ott el6fordult, hogy véletleniil betoldottak vagy elhagytak massalhangzot, ilyenkor arra a
megoldasra fél pontot kaptak a csapatok. Megdobbent6 és elgondolkodtato volt szimomra, hogy egy-két frazémaatirdsnél né-

hény, kiilonboz6 iskoldbdl szarmazé csoportnal sz6 szerint ugyanazok voltak a megoldasok (példdul a Nevét menti a fékutya
atirds legaldbb ot csoportnal szerepelt). Akadt azonban olyan csapat is, aki — kissé félreértelmezve a feladatot - nem mondatot
alkotott, hanem szovegrészletet. A frazémak osztalyozasa nem okozott kiilonosebb gondot, a legtébben jél soroltdk be éket.

1. Nevet, mint a fakutya: N, V, T, M, N, T, E K, TY
A neve Tomi, inti a fia, aki atya.

Nevét menti a fitl, a kétyi.

2. Madarat lehet vele fogatni: M, D,R, T,L,H, T, V,L,E G, T, N

Am a drét elé hét évelé fiige dtné.
»Medret 16het” - véli Fiige Toni.

. Rossz szomszédsag torok atok: R, S, Z, S,Z,S,Z, M, S, Z,D, S, G, T, R, K, T, K

Eressz eszem, a szod segit: irok étke.
Urias szészim aszédi, s gdtra kot ki.

. Fogahoz veria garast: F, G, H,Z, VR, G, R, S, T

Fiigéhez virdg ér este.
Foghaz vér Agira este.

. Ehes diszn6 makkal almodik: H, S, D, S, Z, N, M, K, K, L, L, M, D, K

Hiis, iide szinii mdkkal til ma a didk.
Oh, s a disze nem kék, lila, dmde ék.

. Es§ utan koponyeg. S, T, N, K, P, NY, G

Isteni a kupi, nyugi.
A sétdn a kdpo nyog.

A kdvés vdagy, mint a him bérében a vér, keringds.

. Nem enged a negyvennyolcbol. N, M, N, G, D, N, GY, V,N,NY, L, C, B, L

Nem né Godon egy éve ennyi Luca, Béla!
Némdn Gedeon gyavan nyil, cibdl.

. Ha harmatos Barnabas, szaraz lesz az aratas. H, H, R, M, T, S, B, R, N, B,S,S,Z,R,ZL,S,Z, Z,R, T, S
Ha hdrom tesé bére né, be is szerez olasz izii drut is.
A hohér imdt se bir, Ani, biis szerzd ald soz ezért is.

. Kevés vagy, mint hdemberben a vérkeringés. K, V, S, V, GY, M, N, T, H, M, B,R,B,N, V, R, K, R,N, G, S
A kdvés vagya a menta, a Hami bdrban vdr kordn a gésa.
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10. Tele van méreggel, mint az alma féreggel. T, L, V,N, M, R, G, G, L, M, N, T, Z, L, M, E R, G, G, L
Tul vén Amor dggal ment 8z elé, mi fura gég, la!
Tél van, ime reggel mdn tiizel eme ifi a reggel.

Szolas: 2,4,7,9 Kozmondas: 3, 5, 6 Szolashasonlat: 1, 8, 10
III. KERESZTREJTVENY ESZPERENTEN

Az utolso feladat szintén a kénnyebbek kozé tartozott, hiszen tokéletes megfejtéseket kaptam. Remélem, azért a megoldasa
kozben 4j ismereteket is szereztetek, és kedvet kaptatok az eszperentéhez! ©
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AZ 1. FORDULO MEGOLDASAI

Kedves Versenyzok,

orommel lattam, hogy a csapatok tobbsége igazan komolyan vette a munkat. Nagyon szépen kidolgozott, idéigényes megol-
dasokat kaptam. A tanité nénik és tanité bacsik biztosan nagyon biiszkék ratok, ti is legyetek azok magatokra és egymasra! A
kemény munka meghozza gyiimolcsét. Bizom benne, hogy szeretettel készitettétek el a megoldasokat és kozben jol is érezté-
tek magatokat, mert szimomra ez a legfontosabb. Lelkesedésetek és kedvetek tartson ki a verseny végéig!

Koszonom a versenyzok és az 6sszes felkészitd pedagogus munkajat! Csak igy tovabb!

Udvozlettel,

Herdics Kalocsanyi Ménika

LFELADAT: KERESZTREJTVENY

Az els6 feladat tobb részbdl allt — a tabldzat kitoltése és a megfejtéshez tartozo kérdések megvalaszolasa. Némelyik kérdésre
tobbféle valaszt kaptam. Ha tartalmilag megegyeznek az dltalam irt valaszokkal, akkor természetesen elfogadtam. A tablazat-
ban viszont csak a kovetkez6 megoldasok érvényesek:

1. FOGADAST

2. ZOLDFULUNEK

3. VEZETOJE

4, NADTENGER
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Y
5.ZOLD
6. HARACSOK
7. LENGEVAR
8. RANARONI
9. HINARBOLCSODE
10. BEKALENCSE
11. BOBITAJA

Megfejtés: Fiittyos Vilko

Ki 62 Mesénk féhése, bator lengefiti

Hogy hivjak két baratjat? Mocsdri Miki, Gyékényes Geri

Milyen tetteivel haragitotta magara Rence Ervint? Kint tartézkodott a vihar alatt, vizre szdllt.
Mi kell ahhoz, hogy 6rz6vé avassak? Be kell a hajdnak barnulnia.

I1. FELADAT: MELYIK SZORA GONDOLTAM?

1. csillogd szemt, zabolatlan, zold fiirtok -> Fiittyos Vilko (ki 6?)

2. késziil6dott, az ég elsotétiilt, vad szél siivitett -> vihar (mi?)

3. fakulcs, tires 6raiban épitette, elrejtve -> viharsarkany (mi az?)

4. ereszkedés, part menti flizfa, fiigg6cinege-fészek, nyekkenés, nddszalak tompitottak -> becsapodas/zuhanas (mi kovetke-
zett be?)

5. 6rok, szabalyok, fejmosas, kiabalas -> Rence Ervin (ki?)

A vazlat elkészitésénél fontosak voltak a kovetelmények, miszerint mind az 5 szénak, székapcsolatnak szerepelnie kellett egy-
egy mondatban. Ha iigyesen dolgoztatok, akkor pontosan 5 mondattal tudtatok osszefoglalni a fejezet torténéseit.

I11. FELADAT: IGAZ VAGY HAMIS? FELDERITES

1. (4C) Vilké régi alma, hogy 6rzévé valjon.

2. (2B) A lengegyerekek a buzoganyt és fjat, Vilké pedig a repiilést varta a legjobban.

3. (3A) A haracsok kizarolag méretiikben hasonlitanak a lengékre.

4. Haa haracsok csénakba iiltek, ugy néztek ki, mintha... (1D) egy lada nagyszem eper himbél6zna a vizen.

5. Mikor a lengék nadirigéhaton cirkalva ellenérizték a Hardcstanya épitését, a hardcsok ... (4B) képe még jobban elvordso-
dott, kavicsvetdikkel sortiizet zaditottak rdjuk.

6. Lengevérban esténként ... szolt az esti mese (1A) a lengék és haracsok régi csatdirdl

7. Vilké titokban rég elhatarozta, hogy ... (2C) a viharsarkannyal deriti fel Haracstanyat.

8. Vilko szerint kisebb btin a lengék szemében, ha ... (3D) csénakon vég neki az tGtnak.

9. A haracsok szemmel lathatéan ... (1C) nem voltak talsagosan jo épitGmesterek.
Megfejtett mondat: Vilké felderitésre indult.

Miért? Mert kivancsisdga mindennél erésebb volt.

Hova? Hardcstanydra.

Mivel? Csénakkal.

Mit latott? A hardcsok gdtszerii falakat prébdltak kialakitani a vizben.
Mit szegett meg? A lengék alapszabalyqt.

Milyen biintetést kapott? Nem vehet részt a békaderbin.

Sziilettek sokkal kreativabb és bévebb valaszok, igy természetesen tobbféle valaszlehetGséget elfogadtam.
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IV. FELADAT: BEKADERBI

Lehetdségek:
1. FV, MM, GyG, PCs 7. MM, FV, GyG, PCs
2. FV, MM, PCs, GyG 8. MM, FV, PCs, GyG
3. FV, GyG, MM, PCs 9. MM, GyG, FV, PCs
4. FV, GyG, PCs, MM 10. MM, GyG, PCs, FV
5. FV, PCs, GyG, MM 11. MM, PCs, GyG, FV
6. FV, PCs, MM, GyG 12. MM, PCs, FV, GyG
13. PCs, FV, MM, GyG, 19. GyG, FV, MM, PCs
14. PCs, FV, GyG, MM 20. GyG, FV, PCs, MM
15. PCs, GyG, MM, FV 21. GyG, MM, FV, PCs
16. PCs, GyG, FV, MM 22. GyG, MM, PCs, FV
17. PCs, MM, GyG, FV 23. GyG, PCs, MM, FV
18. PCs, MM, FV, GyG 24. GyG, PCs, FV, MM

Ez helyett inkabb az legyen, hogy:Az Osszes lehetséges eset szama 24.
Amennyiben mindig Perje Csongor lenne az elsé és Vilko nem lehetne az utolsd, a lehetséges esetek szama 4-re csokken-
ne és a kovetkez6képp alakulna a mérkdzés:

1. PCs, FV, GyG, MM
2. PCs, FV, MM, GyG
3. PCs, GyG, FV, MM
4.PCs, MM, FV, GyG

©:



